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I denne nyhedsmail: 

• Steffen Jensens referat fra de to World Cups på Öland i weekenden 
• Lille balsa-svæver – hvordan får du fat i den? 
• Fritflyvning Danmarks Aktivitetskalender 

  
  
Dugfrisk referat fra ”Swedish Cup” og ”Alvaret Cup” den 29.-30. juni 
Steffen Jensen har indsendt nedenstående referat fra seneste weekends to World Cup 
konkurrencer på Öland. Læs om begivenhederne her: 
  
Igen i år blev en ganske lille gruppe danske fritflyvere lokket til Öland for at flyve de to 
svenske World Cup stævner på Store Alvaret. 
Pladsen er fantastisk: kæmpestor og med mulighed for startsteder som giver plads 
til maxflyvninger i alle vindretninger i alle vindhastigheder. Overfladen er hård, men dejlig at 
gå på, og langt mindre anstrengende end Kongenshus. 
I ugen op til stævnerne var vejrudsigten faktisk ganske lovende, og vi var flere som satte 
næsen op efter at prøve at flyve stævner derovre uden hverken regn eller stærk vind. 
Meeeen meteorologer er jo notorisk uvederhæftige, så da weekenden oprandt, var det med 
kraftig blæst fredag aften som ikke opfordrede til trimstarter, og en udsigt som sagde 
mellem 6 og 9 ms i middelvind i løbet af lørdagen med op til 13 ms i stødene, 3-4 ms klokken 
4 søndag morgen, og så er hurtig øgning af vinden til over 10 ms i middelvind suppleret med 
kraftig regn....... 
  
Konkurrenceledelsen besluttede derfor efter dialog med juryen og deltagerne, at afvikle 3 
ordinære starter af begge stævner lørdag, og så holde flyoff for begge stævner klokken 04 
søndag morgen. (og efter som det begyndte at styrtregne allerede klokken 10 søndag, så var 
dette fornuftige beslutninger!) 
  
Swedish Cup 
De 3 starter her blev afviklet fra klokken 8 til ca. 13, med passende indlagte pauser til 
hjemhentningerne på mellem 1,4 og 1,7 kilometer i maxerne. Peter Buchwald fløj 3 fine 
maxer i F1Q, og Leif Nielsen fløj ligeledes 3 maxer i F1A. Jytte droppede omkring et minut i 
en af sine starter, og jeg missede 11 sekunder. 6 af de 10 deltagere fløj fuld tid, hvilket 
faktisk er imponerende når man tager forholdene i betragtning. 
  
Alvaret Cup 
Over frokost var vinden blevet noget friskere, og var nu op til omkring 13 ms i stødene. Da 
termikaktiviteten samtidig blev noget vanskeligere, blev der fløjet langt færre maxer, og kun 
to deltagere fik fuld tid. Der var en del omstarter og kun ganske få som forsøgte sig med at 
cirkle, men vi blev forskånet for uheld, så alt udstyret kom velbeholdent med hjem.  
Peter undlod at flyve i dette stævne, så af danskerne var det kun os tre F1A flyvere som fik 
noteret tider. Vi fløj hver en enkelt max, og så var det vores drops størrelse som afgjorde 



vores indbyrdes placering. Her havde Jytte er start på kun 60 sekunder, så hun trak Sorteper, 
mens jeg samlet fik 26 sekunder mere end Leif. Mit resultat rakte til en 5. plads midt i feltet. 
  
Flyoff søndag morgen 
Til alles overraskelse var der tæt tåge da vi mødte op på pladsen ved solopgangstid! Som 
ventet var vinden nogenlunde behersket, men sigtbarheden var kun godt 100 meter i 
jordhøjde. Da vejrudsigten fortsat lovede at vinden skulle tiltage markant allerede mellem 5 
og 6, blev det på dansk/min opfordring besluttet at gennemføre flyvningerne på en måde så 
reglerne i Sporting Code naturligvis blev overholdt, men muligvis på en måde som ingen lige 
har tænkt på tidligere......... 
Da alle flyoff deltagere nemlig havde godkendte højdemålere i modellerne, besluttede vi 
simpelthen at udpege tidtagere til alle de startende, og så gennemføre flyoff flyvningerne 
helt normalt, vel vidende at tidtagernes tider sikkert kun ville blive mellem 30 og 60 
sekunder. Deltagerne kunne herefter så hente modellerne og præsentere deres højdekurver 
og opnåede tider for konkurrencelederen, og disse tider ville så udgøre det officielle og 
godkendte resultat! 
Som tænkt så gjort.  
Første flyoff var F1A for Swedish Cup med 6 deltagere, herunder Leif. Det er muligt at det var 
det uvante koncept som stressede deltagerne, i hvert fald skete der det, at der blev lavet et 
0 af Anders Persson som simpelthen faldt og ikke kunne nå at foretage en omstart, en 
flyvning på 24 sekunder af Kosma Huber som efter et dårligt bunt DT'ede modellen for at 
forsøge at få den ned så han kunne få en omstart, to flyvninger hvor modellerne på grund af 
høj hastighed overbuntede voldsomt af den finske deltager og Leif, og kun to "normale" 
gode starter. Det viste sig da data blev indleveret, at Robert Hellgren havde fløjet 315 
sekunder, Oskar Findahl 312, Heikki Salminen 251 og Leif 184 sekunder. 
Så skulle der flyves F1B. Her trak Bror Eimar sig i sidste øjeblik, da han ikke kunne få sin GPS 
til at fungere, og han havde ikke mod på at kaste modellen op i ærtesuppen uden at have 
nogen anelse om hvor den endte henne. Temmelig forståeligt! Dag Evald Larsen og Per 
Johansson lavede begge udmærkede starter, dog kom Dag tydeligvis markant højere op end 
Per, så efter et par minutter DT'ede Per sin model, så hjemhentningen ikke skulle blive alt for 
lang. Dag fløj 307 sekunder. 
Afslutningsvis var der flyoff i Alvaret Cup mellem Kosma og Per Findahl. Kosma lavede en fin 
start med sin almindelige termikmodel, mens Per lavede en start med et kraftigt overbunt, 
som gjorde at han mistede 15-20 meter af højden og derfor bandede fælt på svensk. Da 
modellerne blev hentet, viste det sig at de havde fløjet PRÆSIS samme antal sekunder, 
nemlig 315. Helt utroligt, men så måtte de på den igen, selv om vinden nu allerede var 
blevet temmelig frisk. Derfor aftalte de at lave et traditionelt Altimeter flyoff, hvor højden 
efter 120 sekunders flyvetid skulle afgøre placeringen. Her vandt Per med 90,2 meter mod 
Kosmas 68,1. 
  
Sportsligt en meget tilfredsstillende afslutning på stævnerne, og vistnok noget af en "første 
gang" for brug af automatisk tidtagning til afgørelse af et World Cup stævne. 
  
De komplette resultater vil kunne findes på Stævnets hjemmeside. 
  
/Steffen 
  



PS: Selv om det altid blæser, så tager vi såmænd nok derover igen til næste år. Der er skønt 
på Öland! 
  
  
Sådan får du fat i de nye Guillows-balsasvævere 
I nyhedsmailen, som blev sendt i går, omtalte vi de små svævemodeller, som Modelflyvning 
Danmark har anskaffet til at hjælpe med at rekruttere nye medlemmer. 
Men vi glemte, at det ikke kun er fritflyvningsmedlemmer, der læser vores nyhedsmail. Og 
man skal være medlem af fritflyvningsklubben under MDK for at jeg, Ruben, Rasmus og Ole 
kan formidle sættene. 
Andre medlemmer af Modelflyvning Danmark skal have fat i deres klub og gennem klubben 
bestille sættene fra MDKs sekretariat. Man skal selvfølgelig angive, hvilket formål man skal 
bruge sættene til. 
  
  
Aktivitetskalender for Fritflyvning Danmark 
Der tages forbehold for fejl og ændringer. 
  
8-12/7               Taulov Modelflyveklubs sommervlejr, Hjerl Hede – Kontakt Thomas Røjgaard 
22-26/7             Europamesterskaber klasse F1ABC – Simeria, Rumænien 
30/8-1/9            Eifelpokal, World Cup, Zülpich, Tyskland 
7-8/9                 Danish Cup, World Cup, Kongenshus Hede 

Danmarksmesterskaber for udendørs modeller, Kongenshus Hede 
14-15/9             Erik Knudsen Memorial, Skjern Enge – konkurrenceleder Ole Vestergaard 
19/10                Jyllandsslaget, Kongenshus Hede – konkurrenceleder Jørgen Korsgaard 
3/11                  Landsmøde i Fritflyvning Danmark – Vigersted-Hallen 
  
  
Nyhedsmailen – kontakt 
Nyhedsmailen redigeres og udsendes af Per Grunnet. 
Har du bidrag eller spørgsmål til nyhedsmailen, så kontakt venligst Per på 
Mail: pergrunnet@hotmail.com eller telefon 40 24 68 00 
  
 

mailto:pergrunnet@hotmail.com

